
Vārds uzvārds ........................................... 

 

Pārbaudes darbs latviešu valodā 12. klasei 
Vienkāršs teikums 

 
1. uzdevums. Izlasiet teikumus, lieciet pieturzīmes un burtus! No piedāvātajiem variantiem 

izvēlieties pareizo, pasvītrojiet to! ( 27 punkti ) 

1. (2 p.) Debesu  valdniekam  Vējam  bija  četri  dēli   Ziemelis  Austrums  Rietenis  un  Dienvids.  2. 

(3 p.) Tēvs sūt....ja dēlus pēc kārtas debesu pļavās ganīt mākoņu aitas apsolīdams par darbu krietnu 

samaksu  ja  vien  viņam  nebūs  nekādu / ne kādu iebildumu.   

3. (1 p.) Pirmais ganu dienās posās Ziemelis baltu kažoku apvilcis un briežādas zābakus apāvis. 4. 

(3 p.) Izlaidis ganāmpulku  aitas jērus un aunus no debesu  a....loka  Ziemelis tvēra zobenu un  

vicinādams to uz visām pusēm  dzina  aitas uz ganībām. 5. (2 p.) Viņa  skarbie kliedzieni visu dienu 

biedēja ganāmpulku  kuplo un grūti novald....mo.  

6. (3 p.) Vakarā Vējš sma....i nopūtās  sacīdams  Slikti  esi ganījis mans dēls ! 

7. (2 p.) Otrajā dienā apvilcis platu mēteli un apsējis sarkanu lakatu ganu gaitas u....sāka 

Austrums.  8. (2 p.) Viņš nekad neko neizdarīja līdz galam un arī  todien / to dien  notrenkājis aitas 

uz visām pusēm līdz ganībām tās neaizlaida. 9. ( 2 p.)  Saulei rietot viņš paviršais gans atjēdzās ka 

laiks dzīt mājup. 

10. (1 p.) Trešajā dienā ganāmpulku vajadzēja valdīt Rietenim slinkam un lēnam. 11. (1 p.) Gauss 

un tūļīgs būdams arī viņš nevarēja aitas noganīt. 12. ( 2 p.) Apsēdies uz pakalna  pašā lauka malā 

viņš  tikai raudāja  izmērcēdams ganības un aitu kažokus. 

13. (2 p.) Dienvids izgāja ganos kailām kājām stabuli pie lūpām pielicis un aitas priecīgi 

lēkādamas steidzās uz ganībām. 14. ( 1 p.) Vakarā Vējš sagaidīja smaidīgo stabulnieku čaklo 

Dienvidu.  

( Pēc A. Sakses.) 

 

2. uzdevums. Pēc savas izvēles jebkuros teikumos pasvītrojiet 3 dažādus savrupinājumus kā 
teikuma locekļus! ( 6 punkti – par pareizi atrastu savrupinājumu 1 punkts; par pareizi pasvītrotu kā 
teikuma locekli -1 punkts ) 
 
3. uzdevums. Teikumu kārtas numurus, kuros ir divdabja teiciens, apvelciet ar aplīti! ( 3 punkti ) 
 
                         1. grupa –  1. – 5. teikums (ieskaitot) ; 2. grupa  - 10. – 14. teikums ( ieskaitot). 
 

4. uzdevums. Izpildiet testu! ( 6 punkti – 0,5 p. par katru pareizu atbildi ) 
 

Nr. 
p.k. 

Apgalvojums Jā  Nē  Komentārs 



1. 
Savrupināšanā teikuma locekļu novietojums nav 
svarīgs. 

   

2. Savrupināt var jebkuru teikuma locekli.    

3. Savrupināts pielikums paskaidro tikai lietvārdu.    

4. Divdabja teicienā obligāti jābūt divdabim.    

5. Teikuma virslocekļi neietilpst divdabja teicienā.    

6. 
Rakstot savrupinājumus atdala tikai ar 
komatiem. 

   

7. Visi divdabji var veidot divdabja teicienu.    

 
5. uzdevums. Papildiniet dotos teikumus ar nosaukto savrupinājumu veidu!  ( 6 punkti -  par katru 
pareizi papildinātu teikumu 1 punkts, pareizi uzrakstītu teikumu – 1 punkts ) 

 savrupinātu apzīmētāju vai apzīmētāja grupu; 

                       Mākonis gulēja pār tuvējo pļavu. 

.................................................................................................................................................................. 

 divdabja teicienu 

                       Bija skaidri saprotams, ka tuvojas negaiss.  
.................................................................................................................................................................. 

 

 savrupinātu pielikumu vai pielikuma grupu; 

                       Visi sāka kravāt makšķeres. 

............................................................................................................................ ...................................... 

 6. uzdevums. Uzrakstiet stāstījumu par savu mīļāko gadalaiku, iesaistot tajā 4 – 6 
savrupinājumus! Pasvītrojiet tos ar taisnu svītru! ( 6 punkti) Apjoms 60 – 70 vārdi. ( Saturs un 
kompozīcija 3 punkti; gramatikas kļūdas 0-1 – 3 punkti; 2-4 kļ. – 2 punkti; 5-8 kļ. – 1 punkts; 9-...kļ. – 
0 punkti) Kopā - 12 punkti. 

....................................................................... 

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................. ....................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................. .................................... 

Vērtēšana:  
  

Punkti 60 - 56 55 - 51 50 - 56 55 - 50 49 - 40 39 - 34 33 - 26 25 - 18 17 - 8 7 - 1  

Balles 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1  
 



 

 

 

 

 

 


